盘活"烂尾厂"释放新产能

₩ 海客谈 明德

近日,浙江隆衢船舶工程有限 公司船舶修造基地在岱山县衢山 镇中心渔港北侧开建,标志着衢山 整治整合"低散乱"船企取得新成 果。该公司由原衢海船厂、原衢山 船舶修造有限公司、原衢山机械船 厂、原衢山镇开来船厂等4家船厂 重组而成。项目总投资2.89亿元, 一期投资约23亿元 建成后可同 时修理70艘渔船,以及宽24米,长 125米以下的所有类型船只,成为 衢山规模最大的民营船企。盘活 "烂尾厂",释放新产能,如此腾笼 换鸟可谓皆大欢喜

沉舟侧畔千帆过, 病树前头万

木春。在日新月异的社会变迁中,难 免会有少数企业因故步自封、经营 不善而被淘汰出局,乃至留下"烂尾 厂"。若任其"烂尾"下去,不仅有碍 观瞻,更会导致土地闲置、资源浪 费,从而影响地方整体的"亩均效 因此,盘活"烂尾厂"是推动高 质量发展的重要课题。

衢山原有10家渔用船舶修造企 业,但普遍存在硬件设施落后、安全 管理能力较差 环保措施不到位等 诸多问题。在政府历年整治"低散 乱"企业行动中被关停了一批。衢山 镇通过招商引资吸引民营资本,引 导帮助有意向的"烂尾厂"重组为一 家规模化、规范化的船舶修造企业, 最终促成了新的船舶修造基地开工

建设 这种"先破后立"的举措 不仅 盘活整合了资源,为200多人创造了 就业机会、还有效促进了船舶修造 业规范有序发展 满足了当地渔船 在"家门口"修理的迫切需求。

可见,盘活"烂尾厂"具有多重 综合效益,是经济社会高质量发展 的题中之意。尤其对于土地稀缺、 岸线宝贵的海岛地区而言,更是一 项承前启后、刻不容缓的重要工 作。各地都应摸清底数、动态掌握, 及时通过招商引资 破产重组等方 式.使"烂尾厂"得以涅槃重生,让 "撂荒"的工业用地迸发新动能、释 放新活力。

"烂尾厂"成因各有不同,有的 企业因资金不足陷于困境,有的厂

家因产能落后难以为继,等等。各级 政府应持续加大助企纾困力度,主 动为企业解决生产经营中的实际 困难 要切实把民营企业家当作自 己人, 把民营企业的事当成分内 事,深入开展入企服务,持续优化 营商环境,全力护航企业高质量发 展。对确因产能落后等原因不得不 破产倒闭的,也应积极做好善后处 置,妥善化解"烂尾"难题。

盘活"烂尾厂",释放新产能,既 能实现业态的迭代升级 又能保障职 工再就业、将"沉船""病树"造成的社 会阵痛降到最低。这无疑有利于推进 新旧动能转换,以科技创新为引领加 快构建现代化产业体系,有力促进现 代海洋城市高质量发展。

优化旅游消费环境就该注重细节

▮海客谈 小小

近日,定海发布《海岛酒店、民 宿化妆品安全使用管理规范》,对洗 护用品的采购、验收、储存养护、使 用设置全流程管理要求。这是全省 首个针对海岛酒店、民宿的化妆品 安全使用管理标准。连洗发水、沐浴 露都列入规范管理,入住定海的游 客想必会更加放心

优化旅游消费环境, 就该注重 细节。最近,岱山县文广旅体局联合 县发改局、县市监局、对全县景区及 周边业态开展了商品价格专项联合 检查行动、对部分商铺存在的商品 标价不规范等问题当场责令立即整 改,并将通过复查确保问题有效解 决,进而形成闭环管理,杜绝类似问 题再次出现。

以上两则新闻都事关旅游消 费,读来令人欣慰。坚持问题导向, 从细节抓起、从小事做起,旅游消费 体验自然会越来越好。

近年来、我市全域旅游持续升 温、渐入佳境。今年"五一"假期.无 论是客流量还是消费额都创下同期 新高, 有力助推了经济发展和百姓 共富。而越是如此,越要营造良好的 旅游消费环境。为游客提供更加优 盾 放心的旅游体验 促进海岛旅游 产业持续繁荣。

吃、住、行、游、购、娱是旅游六 要素,消费贯穿全过程,品质与价格 事关满意度。舟山民风淳朴、业态有 序,常给八方来客留下宾至如归的 良好体验。即便如此,仍应加强规范 管理、注重细节完善. 尤其要严防 "一粒老鼠屎坏了一锅粥"。欺客宰

客现象一旦发生, 不但影响旅游体 验,还极易引起网络舆情,让全域旅 游形象受损。曾几何时,一只"青岛 大虾"就损害了"好客山东"的美誉。 教训何其深刻。

因此, 货真价实, 童叟无欺不仅 是商家必须恪守的经营之道。也是 全域旅游理应坚守的发展之本,必 须抓细抓实抓到位。很少有人在意 酒店、民宿的洗发水、沐浴露,讲究 的自己带,不讲究的将就用。定海却 没忽视这个管理细节, 这有助于避 免洗护用品因质量问题引发纠纷, 值得肯定

岱山联合检查商品价格实为 必要,这次虽未发现严重问题,但 一些商家存在的商品标价缺少计 量单位等不规范现象仍应引起重 视。明码标价是诚信经营的基础, 稍有瑕疵就可能导致误解。特别 是许多外地游客对海鲜价格缺乏 了解,更须在规范标价的同时作好 必要的提醒。

价格公道、薄利多销,才能促 进旅游消费持续健康发展。每一 户商家都要像爱护自己的眼睛一 样爱惜商业信誉,以热情服务、诚 信经营赢得游客满意, 自觉杜绝 "一锤子买卖", 共同营造良好的 消费环境。与此同时,相关执法部 门还应对价格违法行为保持"零容 忍",坚决遏制各类欺客宰客现 象,确保广大游客乘兴而来、满意 而归

诚信驶得万年船。坚持法治、自 治、德治"三治"融合,持续优化旅游 消费环境。舟山旅游必将保持有口 皆碑的美誉度。

婚姻修复计划出台恰逢其时

🎚 海客谈 李海州

近日, 舟山市委社工部、市委政 法委、市法院等8部门联合出台《关 于推进全市婚姻家庭矛盾纠纷预防 化解法治化的实施意见》,并探索实 施婚姻修复计划。这一政策的出台, 既是对社会现实需求的积极回应. 也体现了法治力量在家庭治理中的 深入实践, 对维护家庭稳定与社会 和谐具有重要意义

将婚姻家庭矛盾纠纷预防化解 纳入法治化轨道, 其初衷在于通过 建立联合预防排查化解、联动协调、 合作培训等机制,形成部门合力,从 源头上减少矛盾的产生。

从家庭发展层面看, 婚姻家庭 协会、人民调解委员会、社会治理中 心、婚姻家庭服务指导中心、共享法 庭五大载体协同发力, 为婚姻家庭 提供了"全周期"服务。婚姻修复计

划通过专业机构跟踪回访、心理辅 导和关系指导,帮助当事人修复情 感裂痕、提升沟通能力,不仅能挽 救濒临破碎的家庭关系,更能为未 成年人营造健康的成长环境,从根 本上阻断家庭问题代际传递的恶性

从社会治理层面看,通过集中 排查与经常性排查相结合,将问题 隐患纳入各级社会治理中心多元 化解机制,有助于构建"纵向到 底、横向到边"的矛盾预防化解网 络.实现从"被动应对"到"主动 治理"的转变,提升社会治理的精 细化水平

从法治建设层面看, 该政策将 婚姻家庭治理纳入法治化轨道,明 确各部门职责边界与协作机制,推 动相关工作规范化、制度化,有助于 形成可复制、可推广的家庭治理法 治模式, 为其他领域的社会治理提 供有益借鉴, 进一步夯实法治社会 建设的基层基础。

尽管政策初衷良好,但在实施 过程中仍需警惕潜在问题。比如. 过度强调"修复"可能变相限制离 婚自由,尤其对已破裂的婚姻(如 长期冷暴力)会造成二次伤害。还 有如何界定"可修复"婚姻?若与法 院判决隐性挂钩,可能引发强制修 复的质疑。在实际操作中,可能存 在职责交叉、信息共享不畅、专业 力量不足等问题

为确保政策实效, 让政策落地 更有温度与精准度,建议:一要科学 界定干预边界,建立"自愿申请+专 业评估"机制,避免公权力过度介入 私人领域;二要提升专业化水平,强 化多元主体协同机制: 三要建立跨 部门信息共享平台,制定标准化服 务流程与评估指标,确保修复工作 科学有效; 四要完善监督与反馈机 制,设立第三方评估机构,及时发现 问题并调整政策。

婚姻修复计划的推出,是应对 社会现实需求的及时举措。期待 通过各方共同努力,将婚姻修复计 划打造成家庭治理的特色品牌,以 千万家庭的"小确幸", 汇聚成社 会和谐发展的"大能量", 在法治 轨道上绘就更加美好的家庭生活 新图景。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

游客麻烦事 就得有人管

□ 点滴录 周沫

近日,嵊泗在各景区设立联合调解工作站,快 速受理并调解涉旅矛盾纠纷,确保游客遇到问题 "有人管、有人调、有温度"。今年以来,嵊泗各调解 组织已开展旅游领域矛盾纠纷排查160余次,成功 调解矛盾纠纷40余件,有力维护了海岛旅游形象 和市场秩序

旅游景区人流密集、交易频繁,难免发生各类 矛盾纠纷。游客有了麻烦事不但会影响旅程,还会 因身处异地而倍感焦虑。这个时候,"有人管、有人 调、有温度"就显得十分重要。事实上,外地发生的 一些涉旅网络事件起因并不复杂,多为价格纠纷 等常见问题 假如能够及时调解 完全可以大事化 小 小事化了 之所以发酵到网上 往往因游客投 诉渠道不畅所致。

嵊泗县司法局根据《嵊泗县涉旅矛盾纠纷联 合调解工作机制》, 构建以联合调解工作站为平 台,调解组织与"两所一庭"协同调解,执法单位 行业主管部门, 行业协会等联动的"1+4+N"工作 体系,并吸纳"法律明白人""东海渔嫂"等力量织 密排查网络。通过规范旅游纠纷快速分流转办处 置流程 做到了简单纠纷由驻点调解员当场调解 涉法涉诉案件20分钟内流转至"两所一庭",涉及 食品安全、价格欺诈等专业领域的纠纷实时对接 相关职能部门。

旅游纠纷"有人管、有人调、有温度",公平正 义既得到彰显又及时实现, 游客合法权益就能得 到及时保障,有效防止事态扩大。可见,有关部门 把工作做在前,做到位,不仅有利于定分止争,更 能事半功倍

夏季是舟山的旅游旺季,创建平安景区、和谐 景区至关重要, 涉旅矛盾纠纷快速受理解决机制 应在各景区推广实施。

"科技副总" 赋能企业创新

点滴录 余墨

在浙江大学计算机创新技术研究院研究员王 洋的指导下、舟山低空产业发展有限公司为一场 全国性无人机飞行挑战赛总决赛"铺设"赛道,浙 江国际海运职业技术学院教授方旭波深入舟山普 陀新兴药业有限公司. 为这家传统药企解锁海洋 生物医药产业创新秘钥。

我市推进"产才双进"行动,实现科研人才与 企业"双向奔赴"、"科技副总"赋能企业创新成效 显著,为产学研深度融合开辟新局。

科研工作者要把论文写在大地上, 把实践中 形成的真知变成论文 当党和人民需要的真博士 真专家。自4月起,我市首批6名来自高校院所的科 研人才获聘"科技副总",入驻企业开展科研攻关, 助力创新平台建设、推动科技成果转化,在产业-线书写高质量论文。

这些"裤腿沾了泥"的"科技副总"在推动企业 创新的同时,还将为大学生传授源于实践的鲜活知 识,使大学课堂与产业建设前沿紧密联动。通过"科 技副总"与"产业教授"的言传身教 有望培养出更 多兼具理论素养和实践能力的舟山紧缺人才

"产才双进"方兴未艾,以人才制度创新驱动 科技创新与产业升级,探索之路未有穷期。如何推 进体制改革,强化激励机制,引导更多科研人才走 出"象牙塔"、投身"主战场",在实践中续写高质量 发展新篇章,仍需持续探索。

